

教改試點 首重教育公平

多渠道改善擇校難題 探索內地與港澳合作辦學

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)國務院辦公廳日前印發了《關於開展國家教育體制改革試點的通知》。通知從專項改革、重點領域綜合改革和省級政府教育統籌綜合改革三個層面，確定了改革試點的任務，並決定通過多種途徑解決擇校問題。另外，通知還提出，將在廣東和福建兩省加強試點內地高校與港澳知名高校合作辦學，探索閩台高校教育合作交流新模式。

此次國家教育體制改革試點的基本內容為三大類，即專項改革試點、重點領域綜合改革試點和省級政府教育統籌綜合改革試點。

專項改革包括10大試點任務：基礎教育有3項，分別是加快學前教育發展、推進義務教育均衡發展和探索減輕中小學生課業負擔的途徑；高等教育有3項，分別是改革人才培養模式、改革高等學校辦學模式和建設現代大學制度；另外4項是改革職業教育辦學模式、改善民辦教育發展環境、健全教師管理制度和完善教育投入機制。

重點領域綜合改革試點，包括基礎教育綜合改革試點、職業教育綜合改革試點、高等教育綜合改革試點和民辦教育綜合改革試點。

省級政府教育統籌綜合改革試點，旨在深化教育體制改革，探索政校分開、管辦分離實現形式。統籌推進各級各類教育協調發展。統籌城鄉、區域教育協調發展。統籌編制符合國家要求和本地實際的辦學條件、教師編制、招生規模等基本標準。統籌建立健全以政府投入為主、多渠道籌集教育經費、保障教育投入穩定增長的體制機制。

減輕課業負擔 推進素質教育

國家教育體制改革領導小組辦公室負責人日前表示，試點任務涵蓋了各級各類教育的重點領域和關鍵環節，



■國家教育體制改革試點的任務，包括推進教育公平，促進素質教育。圖為南京民辦山外來工子弟小學的學生在全新的網絡教室裡學習使用電腦。

每項任務在確定試點地區時統籌考慮了東、中、西部的布局。該負責人表示，改革試點力爭在四個方面取得新突破：

一是在人才培養體制改革上取得新突破，着力推進教育教學內容和方法、課程教材、考試招生和評價制度改革，探索減輕中小學生課業負擔、推進素質教育的有效途徑和方法。二是在辦學體制改革上取得新突破，着力推進落實高等學校辦學自主權，改革職業教育辦學模式，改善民辦教育發展環境，提高中外合作辦學水平。三是在管理體制改革上取得新突破，着力建立健全加快學前教育發展的體制機制，全面推進義務教育均衡發展、多種途徑解決擇校問題，深化高等教育管理方式改革、建設中國特色現代大學制度。四是在保障機制改革

上取得新突破，着力健全教師管理制度、加強教師隊伍建設，完善教育投入機制，提高教育保障水平，推進教育信息化進程、提高教育現代化水平。

研究閩台高校合作交流新模式

另外，通知提出，將在廣東和福建兩省加強試點內地高校與港澳知名高校合作辦學，探索閩台高校教育合作交流新模式。有教育界人士認為，該通知為港校近期落地廣東提供了政策依據。

通知還要求，在北京、上海、江蘇、廣東等省市的部分高校試點，完善來華留學生培養體制機制，擴大留學生招生規模。同時，探索高水平中外合作辦學模式，培養國家緊缺的國際化創新人才。



隨着國務院《關於開展國家教育體制改革試點的通知》的下發，國家教育體制改革試點的主要任務和試點單位也公之於眾。對於渴求走向教育公平時代的內地民眾來說，這無疑是一件喜事。

「百年大計，教育為本」，教改試點工作承載着中國教育事業發展的厚望。是次試點任務涵蓋了各級各類教育的重點領域和關鍵環節，每項任務在確定試點地區時都統籌考慮了東、中、西部的佈局，這恰好契合了公眾對於教育公平的期待。「促進教育均衡」、「抑制擇校」、「名校和普通學校教師加強流動」，成了令人振奮的關鍵詞。

中國教改 需在試驗中穩步前行

另外，《通知》還明確將在北京等地區開展國家教育體制改革試點，建設現代大學制度。此舉意味着大學教育改革進入「深水區」，大學教育改革在「去行政化」道路上邁出了關鍵性一步。

一系列令人振奮的消息傳出之後，更多人關注的則是一個更加實在的問題：這些政策和方案到底能不能落到實處？需要多長時間？

多位教育界人士也曾紛紛表示，中國教育改革面臨着很多前所未有的新情況、新問題、新矛盾，改革的難度大、壓力大，矛盾也比較多，許多問題沒有現成答案，需要在實踐中探索。

事實上，教育改革的成效如何，往往只有一線教育工作者包括校長、老師以及學生和家長最清楚。因此，在推進教育改革試點中，地方行政部門和學校行政機構，不能再像以前一樣把改革的主導權、評價權集於一身，而要集思廣益，調動各方面積極性，讓各種利益群體參與。這樣，教育體制改革試點才能少走彎路，避免無功而返。

■ 鑫嫻

滬房產稅 傳針對人均超70平米新房



■一名建築工人從上海一棟即將完工的商品樓旁走過。

香港文匯報訊 據中新網報道，記者12日從上海發改委官員處獲悉，上海房產稅徵收方案的重點是對住房增量進行調節，針對新購房者人均面積超過70平方米以上徵收房產稅，並會逐步過渡到存量房。此外，《中國證券報》記者了解到，上海房產稅的版本稅率是房價的0.5%-0.6%。

曾擬針對人均150平米被否決

「最初4個城市向上報中央房產稅試點，目前上海、重慶肯定是第一批試點城市。」上海發改委官員表示，由於重慶房地產稅的徵收對象為高檔房，但重慶房地產起步較晚，高檔房大約佔10%的比例，不會影響重慶房地產的整體發展。而上海房產稅的方案則以面積為主，但考慮到動遷、繼承父母不動產等群體，所以上海房產稅還需要保護中低收入者的利益，試點原則更需謹慎，因此稅率不會太高。

該官員還透露，之前上海上報的方案，因「太

軟」被中央退回，後來上海同時上報三個方案，供中央決策部門選擇。目前上海方面比較傾向的版本是，針對新購房者人均面積超過70平方米以上徵收房產稅，但會逐步過渡到存量房。「目前看，如何對存量房的操作與評估，是一個難題。」

「上海方面曾設想以人均150平方米以上徵收，但被否決。」上海一家國家背景的地產公司負責人表示，從開發商角度，並不希望出台房產稅。從他了解的途徑看，上海房產稅基本不會影響到普通人，主要針對多套或大套型的所有者。

以房產稅為代表的對房屋保有環節徵稅一直都被很多業內人士看成是房地產市場調控的一大利器，是根治「炒房」與「土地財政」兩大房價推手的「撒手鐮」。不過，尚處試點階段的房產稅改革究竟能對市場產生多大的影響，仍舊是個未知數。



■北京12日舉辦2011年「就業援助月」首場招聘會，一名殘疾人在招聘會現場投遞簡歷。

就業援助月 北京12日舉辦2011年「就業援助月」首場招聘會，一名殘疾人在招聘會現場投遞簡歷。 新華社

滬MBA市場火爆 9個職位搶一優才

香港文匯報訊(記者 周逸 上海報道)一年一度的年末招聘高峰即將來臨，上海高端人才市場已提前啟動，惟此次不是千軍萬馬搶過獨木橋，而是有MBA學歷的高級人才遭市場搶奪。來自中歐國際商學院的信息顯示，在前天舉行的MBA校園招聘會上，來自約20個國家和地區的共187名中歐MBA2009級學生面對近400個企業職位「挑花眼」。

據悉，此次招聘會由中歐國際商學院職業發展中心組織，參展企業數量為創歷史新高的107家，主要來自金融服務、諮詢服務、醫藥保健、製造工業、信息通訊、零售貿易等行業。中歐國際商學院MBA課程招生和職業發展主任李瓊媛女士透露，截至目前，今年已共有超過1,400個企業職位對本屆中歐MBA學生發佈，平均一個MBA畢業生可有9個職位供挑選，亦居歷年之最。招聘企業中更不乏紅點創投、花旗銀行、中德安聯、交銀施羅德、華為、IBM、惠普等跨國或領軍企業。

中歐國際商學院副院長及MBA學術主任白詩莉教授在談到今年良好的就業趨勢時認為，全球經濟回暖，高端人才市場需求大幅增長，世界對中國的關注度日益增高，既具有中國經驗又擁有國際視野的MBA畢業生受到更多招聘企業的關注和期待。

上海迪士尼 年接客達730萬人次

香港文匯報訊 據經濟觀察網報道，上海迪士尼項目及其配套區規劃已初步確定。據悉，部分規劃內容已寫入《上海浦東新區「十二五」規劃綱要(草案)》。根據該《綱要(草案)》的預期，到2015年，迪士尼樂園開園初期，每年遊客接待人次達到730萬人次左右。

官方文件首度詳作披露

這是上海方面首次在官方文件上透露迪士尼的詳細規劃。規劃分為兩個部分，一部分是迪士尼樂園本身的規劃，另一部分則是迪士尼所在的國際旅遊度假區的規劃。首期建設的迪士尼樂園及配區佔地3.9平方公里，以1.16平方公里的主題樂園和約0.39平方公里的

中心湖泊為核心。

輔助設施包括相關交通設施(PTX公交通樞、軌道交通、停車場)、體育休閒設施、景觀設施以及酒店和餐飲娛樂零售設施、管理服務設施及後勤設施等建設內容，主題樂園包括若干主題化樂園區域。

另外，泛迪士尼區域，即國際旅遊度假區的規劃也初步顯露。國際旅遊度假區被劃分為核心區、核心協調區和協調發展區。在這三個區域內，將以迪士尼為核心，培育旅遊會展、文化創意、商業零售、體育休閒等產業集聚平台，並與周邊旅遊資源組團式協調聯動發展，建設成為世界級的國際旅遊度假區目的地。

上海迪士尼尚未正式大規模開工，但基礎設施配套前期工作已在推進中。

深海關緝私員 追走私艇殉職



香港文匯報訊(記者 鄭海龍、實習記者 田歐 深圳報道)深圳海關一名緝私人員，在控制涉嫌走私的快艇過程中，被抗拒海關登船檢查的該艇甩落海中殉職。昨日，深圳海關召開關於「緝私人員張寶威英雄事跡」通報會，對張寶威(見左圖)追授了「2010年度感動關區特別榮譽獎」，有關部門也正在為他申報「革命烈士」稱號。據悉，今日深圳海關將舉行張寶威追悼會。

據了解，殉職緝私人員張寶威，今年25歲，於08年進入深圳海關工作。事發當晚20時30分左右，值班緝私艇巡邏至東涌附近海域時，發現一艘由香港方向開來形跡可疑的船隻。該船貼近岸邊行駛，且沒開航行燈，加上當時海面正颶六級東北風，能見度極低。緝私人員判斷該船疑似走私船隻，並派快艇前往查緝。

緝私人員打開警燈拉響警報並用艇載高喇叭喊話，命令該艇停船接受檢查。但對方拒不聽命，反而加速逃竄。緝私人員張寶威見狀，跳幫涉案快艇，並



■當晚緝私現場模擬復原圖。香港文匯報深圳傳真 試圖控制駕駛員，另一隊員關鑫雨隨後也跳幫協助控制該艇。但由於該艇駕駛員突然加大油門，並向左大角度高速急轉，致張寶威、關鑫雨重重地甩落海中，涉案快艇逃脫。隨後，關鑫雨獲救，但張寶威經過近兩小時的搶救，於當晚23時30分不幸犧牲。



■浙江省義烏市的高檔商品住宅區。

浙江百強企業 七成熱衷地產

香港文匯報訊(記者 白林森 浙江報道)浙江省社科院剛出爐的《2011浙江藍皮書(經濟卷)》指，逾七成浙江百強企業熱衷涉足樓市投資，2010年浙江省房價每平方米已超萬元，為50多年來最高，排行中國第四。不過「藍皮書」也預測，2011年下半年浙江房價將下降，降幅或達10%左右。

浙江省有關部門在調查中發現，2010年公佈的浙江省百強民企排行榜中，除了杭州娃哈哈集團、浙江吉利等近30家沒有涉足房地產開發外，其餘70餘家企業或多或少涉及房地產開發。

浙江房地產投資和工業投資形成了鮮明的對比，去年1至9月，該省房地產開發投資2,066.3億元，增長35.4%，房地產投資對全省投資增長的貢獻率達到45.5%。而工業投資卻增長乏力。同樣是去年1至9月，浙江工業投資僅增長11.8%，分別比一季、上半年回落3.2%和1.5%。

湖南原人大代表 涉黑被起訴

香港文匯報訊(記者 王穎、曹真真，實習記者 黃丹 長沙報道)湖南省公安機關經過1年偵查，日前將以原湖南省十一屆人大代表、湖南眾一集團董事長李湘銘為首的20餘人涉黑犯罪團伙移送至湘潭市兩湖區人民檢察院起訴。據初步調查，該團伙4年來實施故意傷害、聚眾鬥毆、尋釁滋事、非法持槍、敲詐勒索、強姦、販毒等犯罪25起，共致傷14人，拉攏腐蝕國家幹部花費900餘萬元。

調查發現，李湘銘為了公司利益和個人私慾，曾多次組織領導黑惡勢力進行違法犯罪活動，欺壓殘害群眾，且涉嫌強姦多名婦女，大量吸食毒品及毒品販賣。2006年以來，李湘銘在開發商品房項目時，為解決與施工隊伍、工地周邊的矛盾，通過將附屬工程承包給他人作為好處，拉攏股東等人為其手下。此後，李湘銘或以給工程、或以提供優厚待遇、或以提供保護幫忙等手段，先後將黃某、羅某、王某某、羅某某等兩勞釋放人員或無業人員羅網到手下，通過不斷地有組織地實施違法犯罪活動，逐步形成了一個黑社會團伙。期間，李湘銘還多次組織人員到湘潭市政府、湘潭市中級人民法院鬧事施壓，干擾國家機關正常工作。

2010年5月，李湘銘落網。專案組共抓獲該犯罪組織人員27名，收繳槍支3把，仿真槍2把，扣押涉案車輛6輛，涉案資金160餘萬元。